



GUVERNUL ROMÂNIEI  
PRIMUL - MINISTRU

nr. 2538 D.P.C.G.  
Data 03.02.2004

Biroul permanent al Senatului  
Bp 324 109.08.2004

**Domnule președinte,**

În conformitate cu prevederile art. 111 alin.(1) din Constituție, Guvernul României formulează următorul

## **PUNCT DE VEDERE**

referitor la propunerea legislativă intitulată *Lege pentru modificarea Legii nr. 19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale*.

### **I. Principalele reglementări**

Propunerea legislativă are ca obiect de reglementare modificarea și completarea unor dispoziții din cuprinsul Legii nr. 19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale, cu modificările și completările ulterioare, ce prevăd categoriile de pensii în sistemul public, precum și drepturile soțului supraviețuitor al susținătorului decedat.

Modificările și completările propuse prin această inițiativă legislativă parlamentară privesc, în esență, introducerea unei categorii distincte de pensie, denumită "*pensia complementară de văduvie*", ce conferă dreptul soțului supraviețuitor, care beneficiază de pensie proprie, de a cumula, la cerere, pensia proprie cu "*30 % din pensia pentru limită*

*de vârstă a soțului decedat, dacă durata căsătoriei este de cel puțin 15 ani și nu s-a recăsătorit", procent care se diminuează cu " 0,5% pentru fiecare lună, respectiv 0,6 % pentru fiecare an de căsătorie în minus" , în cazul în care "durata căsătoriei este mai mică de 15 ani, dar de cel puțin 10 ani".*

Așa cum rezultă din conținutul Expunerii de motive, prin măsurile propuse *"se urmărește asigurarea unui trai decent soțului supraviețuitor"*, obiectiv care, în opinia inițiatorului, este în concordanță cu *"principiul solidarității sociale, principiul contributivității și principiul repartiției"*, principii de bază ale sistemului public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale, instituite de Legea nr. 19/2000, cu modificările și completările ulterioare.

## **II. Observații și propuneri**

1. Apreciem că măsurile preconizate prin această inițiativă legislativă parlamentară, în sensul reglementării dreptului soțului supraviețuitor de a cumula pensia proprie cu un anumit procent din pensia pentru limită de vârstă a soțului decedat, sunt în vădită discordanță cu principiul contributivității, instituit de art. 2 lit. e) din Legea nr. 19/2000, cu modificările și completările ulterioare.

Astfel, sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale, ca orice sistem redistributiv, are la bază principiul contribuției și repartiției, conform căruia toate drepturile de asigurări sociale se cuvin și se acordă numai corelativ achitării unei contribuții.

2. Pe de altă parte, rațiunea conform căreia legiuitorul acordă pensia de urmaș soțului supraviețuitor, în procent de 50% din pensia susținătorului decedat, este aceea că, prin deces, costurile vieții pe care cei doi le-au avut se reduc la jumătate, legal nejustificându-se acordarea, cumulativ, atât a pensiei proprii cât și a unei pensii complementare de văduvie.

3. Una din prioritățile Guvernului este realizarea unei reforme reale în domeniul pensiilor, care urmărește diversificarea măsurilor de creștere a nivelului de trai al pensionarilor, pornindu-se de la o apreciere realistă a posibilităților de realizare.

Se au, astfel, în vedere măsuri de revalorizare a pensiilor, indexări, majorări, compensări, recorelări etc. care să asigure o protecție socială adecvată pensionarilor în raport de evoluția indicelui de creștere a prețurilor de consum și a salariului mediu pe economie.

Se constată că inițiativa în discuție nu este oportună nici prin prisma prevederilor legii venitului minim garantat, de care pot beneficia și pensionarii al căror venit se situează sub plafonul minim prevăzut de lege.

4. Din punct de vedere al posibilităților financiare pe care sistemul public le are, efortul suplimentar pe care l-ar presupune achitarea acestor contribuții nu poate fi susținut.

Potrivit *fișei financiare* elaborate de Ministerul Muncii, Solidarității Sociale și Familiei, pe care o anexăm, efortul financiar suplimentar suportat din bugetul de stat în anul 2004 ar fi de 749,24 miliarde lei pentru 100.000 de beneficiari.

### III. Punctul de vedere al Guvernului

Având în vedere considerentele expuse, **Guvernul nu susține promovarea propunerii legislative.**

Cu stimă,  
**Adrian NĂSTASE**  


Domnului senator Nicolae VĂCĂROIU

**Președintele Senatului**

## FISA FINANCIARA

privind aplicarea prevederilor proiectului Legii nr. 19 / 2000 privind sistemul public de pensii si alte drepturi de asigurari sociale



Nr crt.	Nr indicatori care fac obiectul prevederilor proiectului de lege	Influenta valorica lunara mld lei/luna	Influenta financiara anuala mld lei	Intervalul de timp	Indice de inflatie prognozat %	Necesar de fonduri estimat mld lei
	Pensii complementare de vaduvie	67,43	809,2	2005	108,0	809,2
		70,80	849,6	2006	105,0	849,6
		73,28	879,4	2007	103,5	879,4

\*) Calculul s-a facut pentru 100 mii beneficiari

Quantum pensie limita de varsta in sistemul public de pensii (lei)	2.081.232
Quantum pensie compl. de vaduvie(30% cîn pensia LV) (lei)	<b>624.370</b>
Sume necesare 2004 pentru 100 mii beneficiari (mld. lei)	<b>749,24</b>
Sume necesare 2004 pentru 100 mii beneficiari (mld. le )	<b>809,18</b>